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 اختر الاجابت انصحُحت يٍ بٍُ الاجاباث انتانُت :ٌ( 10:)الأولانتًرٍَ حم 

 : هذفه الاساسٍ  OPTاٌ َظاو  -1

 * تحقيق فاػهيح          * تحقيق انجىدج          * تحقيق الاستًشاسيح       تحقُق انفعانُت *

 : انعائذ عهً انًردودَت َعبر عٍ جًُع الاستثًاراث  -2

 * جًيؼهى     * انقصيشج الآجال             انًتىسطت اِجال*         *انطىيهح الآجال      

 :  ًانطهب انًستقم هى انطهب عه -3

 لا َكىٌ يرتبظ عهً انعُاصر الاخري*      انفشػيح *انًكىَاخ    انًكىَاخ انشئيسيح *     انًىاد الاونيح *

 : انًىارد انحرجت هٍ انًىارد انتٍ تكىٌ طاقتها -4

        يٍ انحاجح  ضؼيفحانًتىسطح *        يٍ انحاجح  أكثشانًتىسطح  *       ساوٌ او اقم يٍ انحاجتانًتىسطت ت *

 انطرَقت الاَسب نهتقذو انتكُىنىجٍ: -5

 * طشيقح الاَحذاس   * اسهىب انًتىسط انًتحشك        طرَقت دنفٍ*اسهىب انخثشاء   * 

 ٍ:تشًم انًكىَاث انرئُسُت نُظى الاَتاج كالات   -6

 .كم شئ يًا سبق*      انًخشجاخ واداسج انًىاسد*    انًخشجاخ وػًهيح انتحىيم*

 تحذد جذونت الاَتاج يٍ خلال:  -7

    طهثاخ انضتائٍ*                  تُثؤاخ صافي انطهة*                      

 استخذاو انثياَاخ انتاسيخيح نهًثيؼاخ*           لأخريتختهف يٍ صُاعت *  

 ٌ تخطُظ انًىارد وانسُطرة عهً انًذخلاث انًادَت يٍ خلال: َجر -8

 جذونت الاَتاج انرئُسُت*     انًخضوٌ انًُتظى *      تغيشاخ في يؼذل دوساٌ الاَتاج*    رتزتح انطهة*

 اٌ انعًهُاث تتًثم فٍ :  -9

  يح تحىيم انًىاسد انى سهغ جًيغ انُشاطاخ انًقتشَح تؼًه*         جًيغ انُشاطاخ انخاصح تإداسج خطىط الاَتاج *

 وخذياخ                                                                                     

 نؼًهيح تحىيمجًيغ انُشاطاخ انلاصيح *               جًُع انُشاطاث انتٍ تختص بعًهُت تحىَم انًىارد انً خذياث*

 .انًىاسد انى سهغ                                                                                                

 : انفهسفاث انجذَذة نهتخطُظ وانسُطرة عهً الاَتاج تضى  -01

                                    EOQَظاو انكًيح الاقتصاديح نهطهة*        OPTوادارة انًىارد انحرج  JITوانسحب  MRPاَظًت انذفع *

 LPانثشيجح انخطيح *
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 : ٌ(10)حم انتًرٍَ انثاٍَ

 كًيح انطهة حسة الاحتياج      صيٍ الاَتظاس اسثىع واحذ                               BVPانشيض: 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 T 

4 6 7 5 6 4 4 5 3 1 GRT 

0 0 0 0 0 0 0 0 2 3 SRT 

0 0 0 0 0 4 8 13 14 12 BIT 

4 6 7 5 6 0 -4 -8 -13 -14 NRT 

4 6 7 5 6 0 0 0 0 0 PCT 

0 0 0 0 0 0 4 8 13 14 PET 

!!!§§ 4 6 7 5 6 0 0 0 0 PRT 

 كًيح انطهة حسة الاحتياج      صيٍ الاَتظاس اسثىع واحذ                               DY-56انشيض: 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 T 

!!!§§ 4 6 7 5 6 0 0 0 0 GRT 

!!!§§ 0 0 0 0 0 0 0 5 2 SRT 

!!!§§ 0 0 2 7 13 13 13 8 6 BIT 

!!!§§ 4 6 5 -2 -7 -13 -13 -13 -8 NRT 

!!!§§ 4 6 5 0 0 0 0 0 0 PCT 

!!!§§ 0 0 0 2 7 13 13 13 8 PET 

!!!§§ !!!§§ 4 6 5 0 0 0 0 0 PRT 

 

 



    وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
   جامعة عباس لغرور خنشلة

  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير 
  18/05/2025: خنشلة في                                                                               

 الثالثة إدارة أعمالالسنة 
 متحان مادة إدارة الجودة الشاملةلاة النموذجية الإجاب               

  )نقاط 05( ؟الفرق بين المفهوم التقليدي والحديث للجودةعلى ضوء ما درست وضح : الأول السؤال

  : الإجابة
  :الفرق بين المفهومين الحديث والتقليدي للجودة

 :المفهوم التقليدي للجودة -

مجموعة من الصفات والخصائص التي يجب أن  : "يعرف المفهوم التقليدي للجودة على انها
تتوفر في المنتوج وبما يتطابق مع صفات وخصائص وضعت لهذا المنتوج سابقا وفي معظم الأحيان فإن 

  "هذه الخصائص والصفات تتحدد من قبل المنتج ووفقا لظروفه وموارده واعتباراته الإنتاجية
  :المفهوم الحديث للجودة - 2

مجموعة من الصفات والخصائص والمعايير التي يجب أن : " للجودة فهوأما المفهوم الحديث 
و الجودة بهذا المفهوم ينظر إليها " تتوفر في المنتوج وبما يتطابق مع ويلبي رغبات وتفضيلات المستهلك

  :  من أحد الجوانب الثلاثة الآتية
 : جودة التصميم -   

  .سة وغير الملموسة في تصميم المنتوجويقصد بها توافر مجموعة معينة من الخصائص الملمو
 ": الاعتمادية" جودة الأداء  -

  .وتتمثل في قدرة المنتوج على إرضاء الزبون لأطول فترة ممكنة
  :جودة الإنتاج - 

ويقصد بها جودة ظروف الإنتاج وجودة العمليات الإنتاجية ويطلق على جودة الإنتاج أحيانا جودة 
ة جودة التصميم مع ظروف وعمليات الإنتاج في المنظمة، هذا التطابق المطابقة ويقصد بها مدى مطابق

يكون له نتائج ايجابية على الجودة الكلية فتحديد كل من جودة التصميم وجودة الأداء يضمن توازنا بين 
  .ما يريده المستهلك من جهة وبين ظروف وإمكانيات المنظمة في المجال الإنتاجي من جهة اخرى

  )نقاط 05( ؟ مراحل تطبيق إدارة الجودة الشاملةوضح على ضوء ما درست  :السؤال الثاني
  : الإجابة

  :مرحلة اقتناع وتبني الادارة لفلسفة إدارة الجودة الشاملة -1 -
وفي هذه المرحلة تقرر إدارة المؤسسة رغبتها في تطبيق نظام إدارة الجودة الشاملة، ومن هذا 

المنطلق يبدأ كبار المديرين بالمؤسسة بتلقي برامج تدريبية مخصصة عن مفهوم النظام وأهميته 
  .ومتطلباته والمبادئ التي يستند إليها

 :مرحلة التخطيط -2

  .للتنفيذ وتحديد الهيكل الدائم والموارد اللازمة لتطبيق النظام وفيها يتم وضع الخطط التفصيلية



 

  :مرحلة التقويم -3

وغالبا ما تبدأ مرحلة التقويم ببعض التساؤلات المهمة والتي يمكن في ضوء الاجابة عليها تهيئة 
  .الأرضية المناسبة للبدء في تطبيق إدارة الجودة الشاملة

  :مرحلة التنفيذ -4

ة يتم اختيار الأفراد الذين سيعهد لديهم بعملية التنفيذ، ويتم تدريبهم على احدث في هذه المرحل
  .وسائل التدريب المتعلقة بإدارة الجودة الشاملة

  مرحلة تبادل ونشر الخبرات -5

وفي هذه المرحلة يتم استثمار الخبرات والنجاحات التي يتم تحقيقها من تطبيق نظام إدارة الجودة 
  الشاملة

  

 10(؟ داخل المؤسسة الآثار التي يحدثها تطبيق إدارة الجودة الشاملة على ضوء ما درست وضح  : الثالث السؤال
  )نقاط

  

  : الإجابة
  

  بعد تطبيق إدارة الجودة الشاملة  قبل تطبيق إدارة الجودة الشاملة  عناصر التمييز

  نحو الزبون  الخدمة النهائية/ نحو الإنتاج  التوجه

  الخدمة والتكلفة بالدرجة الاولى وبالتساوي  التكلفة بالدرجة الثانيةالخدمة و  الاولويات

  طويلة الاجل  قصيرة الأجل  القرارات

  الوقاية مما سيحدث  معالجة ما يحدث  التأكيد على

  في النظام  في العمليات  الأخطاء

  على كل فرد  تقع على عاتق السيطرة النوعية  المسؤولية

  رق العملف  عن طريق المدراء  حل المشكلة

/ التدريب
  المشتريات

  تكلفة دورة الحياة  السعر

  التفويض، التدريب، تسهيل المهمة  التخطيط، التوظيف، الرقابة  دور المدراء
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  وزارة التعليم العالي والبحث العلمي
الثالثة إدارة الأعمالالسنة                 جامعة عباس لغرور خنشلة                                                                    

  2025 -  2024:السنة الجامعية                                               التجارية وعلوم التسيير          , كلية العلوم الاقتصادية 
ص.بلقيدوم : أستاذة المادة   

 
  الإجابة النموذجية لامتحان مادة الإدارة الإستراتيجية

    
 

الكلي أو على مستوى ما هي الدوافع التي تقف أمام منظمات الأعمال لاحتيار البديل الاستراتيجي المناسب سواء على المستوى  .1
 وحدات الأعمال ؟

  إذا كانت المنظمة تعيش في بيئة مستقرة نوعا ما   إستراتيجية الاستقرار والثبات    :                        ج
  المنظمة تعيش في بيئة فيها فرص النمو والتوسع     إستراتيجية النمو والتوسع                                

  المنظمة تعيش في بيئة معقدة وصعبة      إستراتيجية الانكماش                         على المستوى الكلي 
  الجمع بين دوافع الحالات السابقة     إستراتيجية مركبة                                       

  
  في               رغبة المؤسسة في قيادة السوق من خلال قدراتها على التحكم  :إستراتيجية قيادة التكلفة الشاملة                       

  التكاليف وبالتالي تخفيض الأسعار ما يعني ميزة تنافسية                                   
ل تقديم منتجات وخدمات مبتكرة                 رغبة المؤسسة في خدمة فئة معينة من عملائها من خلا: إستراتيجية التميز   على المستوى الوظيفي     

  ذات جودة عالية                                     
  شدة المنافسة في السوق مما يدفع المؤسسة إلى اختيار مجال تنافسي محدودا ومحدد: إستراتيجية التركيز                                
  
 والخروج من الأسواق ؟كيف يتم اتخاذ قرار الدخول  .2

الاقتصادية والتجارية والمالية والتنظيمية (يتم اتخاذ قرار الدخول إلى الأسواق في حالة تجاوز الحواجز الموضوعية :  ج
  )الإستراتيجية تإستراتيجية التغيـر، الدفاع، الردع، التحالفا(والحواجز الإستراتيجية ) والتكنولوجية

  )احتمال الفشل، وجود فرص مربحة في قطاعات أخرى، أسباب متنوعة أخرى(قرار الخروج فينبثق من الأسباب التالية  أما
  
 ما هو الفرق بين أنواع ومستويات التشخيص الاستراتيجي للمنظمات ؟ .3

  :ج
  

  أنواع التشخيص الاستراتيجي
  .تشخيص عام للمنظمة يعطي رؤيا شاملة عن المنظمة. الشامل التشخيص

  التشخيص المالي يهتم بدراسة الوضع المالي للمنظمة 
  التشخيص الوظيفي يقتصر على دراسة وظيفة محددة

مستويات التشخيص 
  الاستراتيجي

للوقوف دراسة أوضاع المنظمة الداخلية أي دراسة إمكانيات وقدرات المنظمة : تشخيص داخلي
  .على نقاط قوتها وكذلك نقاط ضعفها

دراسة متغيرات بيئة عمل المنظمة الخارجية للوقوف على الفرص وتحديد : تشخيص خارجي
  .التهديدات

يمكن استخدام أنواع التشخيص الاستراتيجي في كل مستوى من مستويات التشخيص   الفرق
  .الاستراتيجي كل على حدى

  
  
 الاستراتيجي للمنظمات من التحليل البيئي العام إلى التحليل الصناعي التنافسي ؟لماذا انتقل التشخيص  .4

 .الاستخدامات الكثيفة لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات –ازدياد ظاهرة العولمة  –انفتاح البيئة العالمية  - : للأسباب الآتية : ج
 سة في الصناعة ؟ ولماذا ؟أي عناصر المنافسة الراسية والأفقية أكثر تأثيرا على المناف .5

  المنتجات البديلة   هذا العنصر هو الأكثر تأثيرا على  –المنافسة في الصناعة  –الداخلون الجدد : عناصر المنافسة الراسية -: ج
المنافسة في الصناعة لأنها تؤثر                                                                                                                                     

 مباشرة على المزايا التنافسية التي                القوة التفاوضية للعملاء    –موردين القوة التفاوضية لل: عناصر المنافسة الأفقية -
 تؤثر على حجم التنافس في الصناعة                                                                                

  
 في جدول حدد مختلف عمليات نموذج الإدارة الإستراتيجية ؟ .6

 نموذج عمليات الإدارة الإستراتيجية     :  ج

تقييم   تنفيذ الاستراتيجية  صياغة الاستراتيجية  تشخيص البيئة
ومراقبة 



2 
 

 
  
 SWOT  تحليل      VRIOتحليل        PESTELتحليل          :أعطي الفرق بين كل من  .7

 أداة تحليلية لفهم البيئة الخارجية لمنظمات الأعمال: ج
 كلية جزء من تحليل البيئة الخارجية للمنظمة/ تحليل بيئة خارجية للمنظمة بيئة غير مباشرة : PESTELتحليل  -
 )نقاط قوتها و نقاط ضعفها ( تحليل داخلي لإمكانيات المؤسسة : VRIOتحليل  -
 تقييم الوضع الداخلي والخارجي الحالي للمنظمة : SWOTتحليل  -

PESTEL : 
 P .Political- E :economic- S:social- T:technological- E:envirommental-L: legal 
VRIO: 
 Value: .هي القدرات المميزة  للمنظمة نظيف قيمة وتوفر ميزة تنافسية لها) القيمة(   
Rareness: -قدرات المميزة للمنظمة والتي لا يمكن للغير الحصول عليهاهي ال) الندرة(  
Imitability: . هي القدرات التي لا يمكن تقليدها أو عملية تقليدها صعبة ومكلفة جدا) القدرة على التقليد ) 
L’organisation .المنظمة مرتبة ومنظمة ومهيأة للاستفادة القصوى من قدرتها المميزة: التنظيم   

 الاستراتيجية
شروط   الاهداف  الرؤيا مس  القيم  الرسالة  خارجية  داخلية

  التنفيذ
    معيقات
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 ليسانس

 د30سا1 ..... المدة:............الاسم واللقب: ......................................................... رقم اتسجيل: ...............

1 
 

 ن3      ؟علل ما يلي أولا:

 نجاح سلسلة الإمداد مرهون بأفق زمني طويل؟ .1

كل عضو توقع علاقات طويلة الاجل مع باقي الأعضاء لأن  يتعين على لنجاح سلسلة الامداد

 الاستثمارات تكون كبيرة ولا يمكن استردادها في الاجل القصير.

 أكبر؟ ة نقلهاالمواد والسلع ذات الكثافة الأقل تكلف .2

الكثافة هي نسبة الوزن الى الحجم وبالتالي المواد والسلع ذات الحجم الكبير تكون كثافتها اقل لكن 

  تكلفتها أكبر نظرا لحجمها الكبير في وسائل النقل.

 ؟ تخزينترتبط سياسة التسعير بكفاءة وظيفة ال .3

فإذا كان التخزين على  لأن تكلفة التخزين تشكل جزءا مهما من تكلفة المنتوج وبالتالي سعره،

 درجة من الكفاءة ستنخفض تكاليف المنتوجات وبالتالي أسعارها.

 ن3    صنف الحلقات التالية في سلسلة إمداد دولية حسب أعضاء المنبع وأعضاء المصب؟ ثانيا:

 -البيع بالجزئة - بالجملة التسليم - التوزيع – التوريد – التصنيع – التجميع -التسليم - التحويل - الاستخدام

 الاستهلاك. -التسويق  –الاستخراج

 (Down stream)  حلقات المصب (Up stream) حلقات المنبع 

  -التوريد  –التصنيع  –التجميع  –التحويل 

 الاستخراج

 

 

 

 

 

التسليم  –التوزيع  –التسليم  –الاستخدام 

 -التسويق  –البيع بالتجزئة  –بالجملة 

 الاستهلاك

 ن3      ؟ما هو الفرق بين ثالثا:

 سلسلة الإمداد وسلسلة التوريد؟ .1

 نفس المفهوم.

  النموذج الرشيق والنموذج الهزيل من حيث الهدف في سلاسل الإمداد؟ .2

النموذج الرشيق يهدف الى توفير المرونة والقدرة على التكيف بسرعة مع مخاطر الطلب 

من الهدر بكل أشكاله )سلسلة توريد وظروف السوق، والنموذج الهزيل يهدف الى التخلص 

 مبسطة ومنخفضة التكاليف(.

 التوريد المعفي من الضريبة والتوريد غير الخاضع للضريبة؟ .3

الأول هو توريد خاضع للضريبة لكنها غير مطبقة عليه مؤقتا أي هو معفي، والثاني هو توريد لا 

 توجد عليه ضريبة أصلا أي هو خارج القانون الضريبي.

 

 ن6     ما يلي:اشرح  رابعا:

  ن2  سببا واحدا للتوحيد القياسي؟ .1

التصدير ..... )مع  –التوفير في مصاريف التسويق  –التوفير في مصاريف البحث والتطوير 

 الشرح(

 ن 2     تقادم المخزون؟ .2



لسنة الثالثة ا                           امتحان مقياس إدارة سلاسل الامداد الحل النموذجيقسم التسيير                             

 ليسانس

 د30سا1 ..... المدة:............الاسم واللقب: ......................................................... رقم اتسجيل: ...............

2 
 

مبيعاته( بسبب الجودة  هو المخزون الميت وهو أي مخزون وصل لنهاية دورة حياته ) توقف

 الرديئة او التنبؤ غير الدقيق ...

   ن2      نظام الوقت المحدد ومخاطره؟ .3

فلسفة جديدة في إدارة الإنتاج والامداد الهدف منه هو الوصول الى انسياب عملية الإنتاج 

من مخاطره عدم التخطيط  والتوزيع والامداد بأسلوب متزامن تماما مع الطلب على المنتوج,

 عدم الإدارة الجيدة لنظام النقل... –نقص المرونة  –حصول أعطال  –الجيد للمواعيد 

 ن5        دراسة حالة خامسا:

ي على غزة المحاصرة إلى تدخل عدة جبهات إسناد لنصرة إخواننا في غزة صهيونأدى عدوان الكيان ال

إسرائيل وحلفائها  سفن الذي مثل أهم جبهة من خلال مهاجمة مثل لبنان وسوريا والعراق وإيران واليمن

 .من حركة الملاحة البحرية العالمية٪  30 ومنعها من المرور عبر باب المندب وبالتالي التحكم في 

 ن1  التأثيرات الاقتصادية لهذا الصراع الجيوسياسي على منطقة الشرق الأوسط؟ أذكر .1

 ر صناعة السياحة...تضر –تضرر الاستثمارات في المنطقة 

 ن1   ما هي تأثيرات هذا الصراع على سلاسل الإمداد العالمية؟ .2

ارتفاع  –تعطل النقل الجوي في الشرق الأوسط  –من الملاحة البحرية العالمية  30٪تعطل 

 ...تكاليف المنتجات

 ن3   ماذا تقترح لتحييد تداعيات الأزمات الجيوسياسية على أداء سلاسل الامداد عبر العالم؟  .3

 إعادة التفكير في نظم إدارة وأتمتة سلاسل الامداد.-

 التوسع في استخدام الذكاء الاصطناعي . -

 دراسة المواقف السياسية المعلنة للتنبؤ بوقوع الأزمات والتوترات السياسية.-

 أدوات الرقابة...تفعيل -

 

 

 

15/05/2025  

 أ.عظيمي
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